

裴荣富:科研不止,脚踏实地攀登高峰

裴荣富,男,1924年8月24日出生,河北省临榆县(现秦皇岛地区)人。1943年考入辅仁大学生物系,1945年考入北京大学农学院,1949年考入北京师范大学地学系,1952年考入中国科学院地质研究所,1956年获硕士学位,1958年任助教,1962年任讲师,1965年任副教授,1972年任教授,1982年任博士生导师。1985年退休。裴荣富是著名的地质学家,在地层学、构造地质学、区域地质学等方面都有深入的研究,特别是在区域地质调查、矿产普查等方面取得了显著的成就。他先后主持了多项国家和省部级科研项目,发表了大量学术论文,编写了多部教材和专著,培养了大批地质人才。裴荣富为人谦虚,治学严谨,具有高尚的品德和深厚的学术造诣,在国内外享有很高的声誉。

漫长求学之路

1924年8月24日,裴荣富出生于河北省临榆县(现秦皇岛地区)。由于家庭条件富足,裴父思想先进,十分重视对孩子的教育。入学之前曾送他到私塾里学习了一年半,有了一定的基础。

1937年8月,小学毕业的裴荣富免试进入到河北省临榆县秦皇岛初级中学就读。初中毕业后,考虑到离家近、方便上学的原因,裴荣富原本想考田氏中学,但因为其是私立学校,学费高,他毅然决然地北平考学。

由于成绩优秀,裴荣富报考的多个学校都录取了他。考虑到家里的经济情况,他最终选择在收费较低、硬件设施不错,还提供宿舍的河北省立北平中学就读。

1943年,裴荣富报考了辅仁大学生物系、北京大学农学院、北京师范大学地学系,均被录取。

因他对地质和矿业感兴趣,最终选择北京师范大学地学系的地质专业。当年学校地学系仅录取13人,裴荣富名列第一。

1945年8月,裴荣富在北京师范大学地学系地质组的学习被迫结束,后来他进入国立北平临时大学补习班学习。

当时,临时大学结业后的学生,凡是想学习地质的可以转入复校后的清华大学或北京大学地质系,于是次年他和几个同学一起通过转学考试进入清华大学地学系,在地质组就读。

在多位老师的启发式教授下,裴荣富很快提高了自学和创新能力,为后来投身地质事业打好了基础。

投身地质事业

1948年,裴荣富从清华大学理学院地学系毕业,次年,前往北平地质调查所工作,任实习技术员,开始了他矿山野外考察和研究的工作。

在此期间,裴荣富曾前往山西大同,参与中比例尺的地质填图工作。他和同事刘俨然共同完成了1:10万怀仁幅地质填图。这不仅是裴荣富参加工作后完成的第一幅区域地质图,也为20世纪50-80年代我国开展的全国范围的中比例尺地质填图奠定了基础。

在山西大同考察的1年时间里,裴



裴荣富观察
研究岩矿标本

■ 资料图

荣富从一个学生成长为一位真正的技术人员,在野外地质考察的历练中,他掌握了区域地质调查的要领,培养了独立完成区调工作的能力。

1950年5月,裴荣富加入了东北地质调查队,跟随著名地质学家程裕淇、宋叔和等人在辽宁青城子一带开展有色金属矿产普查评价工作。在这些著名学家的带领下,他对金属矿的勘查有了深入的了解,并迅速地成长为一名有经验、有素质的地质技术人员。

1951年,裴荣富跟随矿床学家王曰伦到山西五台山参加区调工作。在这次调查中,他们主要对铁矿进行研究,并对地质有了很多新的认识。

他们不仅对五台群地层的划分有了创新的见解,否定了此前美国的地质学家维理斯数十年来地层分类根据的结论,还详细地阐述了这次地质调查的结果和发现,并且发现鞍山式铁矿若出现后成矿、发生自组织作用,可使其中有益元素富集。他们将这次的新发现以集体的名义发表在1952年《地质学报》的第四期。这篇论文虽没有单独属裴荣富的名字,但却是裴荣富参加并正式发表的第一篇论文,意义重大。

裴荣富凭借在大冶苦练的基本功,成功发现并总结海州锦屏磷矿的磷矿、磷矿层变质变形的规律,探明了磷矿石储量达1800万吨,同时他研究发现中元古界海州群含磷地层从锦屏至徐庄长达10公里范围内层序分布规律的稳定性。这一发现为我国地质技术人员继续开展磷矿普查找矿、扩大海州式磷矿的矿石储量提供了重要的地质科学依据。

304地质队在探明矿藏之后,刘远之、裴荣富等作为海州锦屏磷矿普查勘探的主要执笔者提交了正式的地质勘探报告《江苏省新海连市锦屏磷矿地质勘探报告》,提出海州磷矿受混合岩化富集成矿的见解。

经过429队和304地质队的锻炼,

裴荣富积累了丰富的野外地质工作经验,他逐渐从技术员成长为一名工程师。

裴荣富凭借在大冶苦练的基本功,成功发现并总结海州锦屏磷矿的磷矿、磷矿层变质变形的规律,探明了磷矿石储量达1800万吨,同时他研究发现中元古界海州群含磷地层从锦屏至徐庄长达10公里范围内层序分布规律的稳定性。这一发现为我国地质技术人员继续开展磷矿普查找矿、扩大海州式磷矿的矿石储量提供了重要的地质科学依据。

在援助结束后,苏丹又一次聘请裴荣富担任苏丹能源矿业部地质科学技术顾问。这次,裴荣富带领当地工作人员在红海山区找铁矿、金矿,并且发现了富铁矿。经勘探,他们发现铁矿区的总储量量达到了2000万吨,经济效益巨大。

为此,苏丹共和国授予了裴荣富一面锦旗,以表彰他在援助苏丹期间所有的工作。

在近70年的地质工作基础上,裴荣富总结了“DECUT”5字箴言:D

(Description)即描述野外地质观察研究是基础;E(Experiment)即开展室内测试是野外基础地质的锦上添花;C

(Correlation)即已有研究成果的国内外对比,避免坐井观天;U(Understanding)即对客观地质的理解,达到知其所以然;T(Theory)是达到理性认识和自主创新。

裴荣富说,这是“从事地学工作的研究者脚踏实地攀登高峰的阶梯”。

“DECUT”5字箴言是裴荣富对下一代青年学者的希望,也是地质工作能否取得发展的重要之处。重视野外地质工作,要做测试技术、要做国内外的对比,

要理性认识,最后才会有学术思维和理论见解。

他常说:“地质工作不是一代人的事,希望我们的年轻人不忘初心,做不怕苦累的地质‘尖兵’,为国家找到更丰富的矿藏。”

为帮助当地人找出地下丰富的矿产

资源,1972年,在地质总局情报地质研究所工作的裴荣富带队援助苏丹。支援团队涵盖地质、物探、钻探、化验、测量、实验室等多个领域的100名专家学者,技术实力雄厚。

带队在苏丹地区考察铬铁矿,裴荣富既是总工程师也是技术负责人。他们针对铬铁矿的资源评价、普查、勘探和满足矿山建设开发都开展了相应的工作。在裴荣富的带队领导下,他们用3年时间,为苏丹找到了储量百万吨的铬铁矿。

在援助结束后,苏丹又一次聘请裴荣富担任苏丹能源矿业部地质科学技术顾问。这次,裴荣富带领当地工作人员在红海山区找铁矿、金矿,并且发现了富铁矿。经勘探,他们发现铁矿区的总储量量达到了2000万吨,经济效益巨大。

为此,苏丹共和国授予了裴荣富一面锦旗,以表彰他在援助苏丹期间所有的工作。

在近70年的地质工作基础上,裴荣富总结了“DECUT”5字箴言:D

(Description)即描述野外地质观察研究是基础;E(Experiment)即开展室内测试是野外基础地质的锦上添花;C

(Correlation)即已有研究成果的国内外对比,避免坐井观天;U(Understanding)即对客观地质的理解,达到知其所以然;T(Theory)是达到理性认识和自主创新。

裴荣富说,这是“从事地学工作的研究者脚踏实地攀登高峰的阶梯”。

“DECUT”5字箴言是裴荣富对下一代青年学者的希望,也是地质工作能否取得发展的重要之处。重视野外地质工作,要做测试技术、要做国内外的对比,

要理性认识,最后才会有学术思维和理论见解。

他常说:“地质工作不是一代人的事,希望我们的年轻人不忘初心,做不怕苦累的地质‘尖兵’,为国家找到更丰富的矿藏。”

为帮助当地人找出地下丰富的矿产

开展野外地质工作

1952年8月7日,中央人民政府地质部成立,11月,北京召开了全国地质工作计划会议。时任副总理陈云在会议期间做了重要指示,他强调地质事业的发展对国家经济建设十分重要。

这次会议第一次将我国的地质工作规划为国民经济的组成部分,并纳入国家的计划轨道。

1952年,裴荣富作为技术员加入程裕淇带队的429勘探队,与我国当时地质界众多的知名专家学者一道参加了湖北大冶的勘探工作。

找到丰富矿产资源

20世纪50-70年代我国面临外国的军事威胁和经济封锁,承受着巨大的国际压力。此时非洲大陆的民族解放运动也进入高潮,各国奋起反抗殖民主义统治,纷纷寻求国家独立。援助苏丹是我国当时的一个重要外交政策。

裴荣富说,这是“从事地学工作的研究者脚踏实地攀登高峰的阶梯”。

“DECUT”5字箴言是裴荣富对下一代青年学者的希望,也是地质工作能否取得发展的重要之处。重视野外地质工作,要做测试技术、要做国内外的对比,

要理性认识,最后才会有学术思维和理论见解。

他常说:“地质工作不是一代人的事,希望我们的年轻人不忘初心,做不怕苦累的地质‘尖兵’,为国家找到更丰富的矿藏。”

为帮助当地人找出地下丰富的矿产

刘飞亮:扎根一线 点亮“风电”之光

科学导报记者 杨洋

每天天不亮起床,然后开始实操训练,从升压站设备巡检到风电机组故障排查,每个项目都要反复练习上百次,形成肌肉记忆;晚饭后开始学习直到深夜,上百个知识点、案例分析常常学到眼睛发酸。“多练一次,比赛就多一分把握。”近日,山西新能源公司检修中心机控车间点检长刘飞亮在接受《科学导报》记者采访时说。

2024年,刘飞亮首次参加陕西公司风电运维技能竞赛便一举夺魁。2025年10月,第十六届全国电力行业职业技能竞赛中,刘飞亮荣获“全国电力行业技术能手”。这些成绩的背后,是他扎根风场一线的坚守,是百炼成钢的磨砺,更是一场乘风飞跃的精彩逆袭。

刘飞亮怀揣着对风电行业的热忱,于2017年入职山西新能源公司。学习,是刘飞亮成长路上坚定不移的阶梯。在位于大同市浑源县的密阳梁风场学习期间,他的作息表里几乎没有“休息”二字,他常挂在嘴边的一句话是:“打铁还需自身硬,不然怎么能治理好这些设备!”他坚持学习新理论新技术,提升自身技能水平和专业素养。

1年后,刘飞亮调入青龙山风电场,这片风口之地成为他技能迅速成长的“练兵场”。此时的青龙山风电场正经历前所未有的困境,厂家临时撤场,设备故障率居高不下。更棘手的是,当时的风场没有一名专职检修人员,面对瘫痪的设备,所有人都面露难色。

“不能让风机就这么停着!”刚到岗不久的刘飞亮主动请缨,加入临时组建的检修攻坚队伍。没有经验可循,他就与队友对照图纸逐一研究故障部件。每天一大早,他就背着工具包、揣着面包和热水杯赶往风机机位,直到深夜,他才拖着疲惫的身躯回到风场。“最煎熬的是故障反复的时刻,有时连续奋战一两天修好的风机,刚运行不久就再次报警,所有的努力仿佛回到原点。”刘飞亮沮丧地说。但他没有想过放弃,他和队友将每次故障原因、怎么处理都记录在案,对比分析数据,查找问题根源。为了彻底消除隐患,他连续50天不回家,床头堆满了故障分析情况报告。当全部风机恢复运行,叶片在风中划出优美弧线时,这个黝黑瘦小的小伙子终于露出了灿烂的笑容。

2025年5月,刘飞亮被推选参加集团公司风电运维技能竞赛,前往唐浩公司参加集团公司风电运维技能竞赛,前往唐浩公司参加集

团公司竞赛中,他凭借扎实的功底荣获第18名,获评“集团公司优秀技能选手”称号,同时拿到了参加全国电力行业职业技能竞赛的“入场券”。为期两个半月的全国集训,好比“生死淘汰赛”。8月16日,第一次晋级考试拉开帷幕,33名选手争夺20个名额。刘飞亮沉着应战,凭借扎实的理论功底和实操环节的稳定发挥,以第14名的成绩顺利晋级。9月26日,第二轮20进10的比拼中,他调整战术,展现出超

强的问题解决能力,以第四名的优异成绩进入决赛圈。

当手握“全国电力行业技术能手”的证书时,集训室凌晨亮着的灯、图纸上密密麻麻的笔记、与队友争论战术的夜晚,都化作了沉甸甸的荣誉。从手握书本的青葱学子到独当一面的技术尖子,刘飞亮用8年时间完成一场华丽蜕变,他以“干一行钻一行”的执着精神,在风电行业刻下了属于自己的青春印迹。

功竞聘为青龙山风电场技术专工。在一次定检工作中,他通过手动变桨测试,敏锐地察觉到风机存在卡顿和异音现象,他立即上报,并参与到专项攻坚队伍中。从制定改造方案到现场安全监护,从部件校验到调试运行,他全程把关,最终用最短时间完成所有风机变桨轴承技改工作,风机全部恢复运行,有效避免因变桨轴承损坏造成叶片脱落的风险隐患。

刘飞亮的竞赛之路,并非一帆风顺。虽然他首次参加省级比赛便一举夺魁,顺利获得了更高级别赛事的资格,但因经验不足未能取得理想的成绩。

“输了不丢人,丢人的是不敢再拼!”从赛场回来,刘飞亮一边投入到工作中,一边又开始新一轮的备赛。他为自己制定了训练计划:白天扎根风场处理故障,把每一次检修任务都当作实战演练;晚上吃完饭就钻进办公室,捧读专业书籍。遇到不懂的技术难题,他就打电话向厂家技术人员请教,同事们都说“办公室亮到最晚的灯,一定是刘飞亮在学习钻研。”

2025年5月,刘飞亮被推选参加集团公司风电运维技能竞赛,前往唐浩公司参加集



刘飞亮
在检查线路
■ 图片由受访者提供

叶前 马晓冬

长安街上的“掌灯人”

在中国人心中,华灯是天安门广场和长安街的特色地标。

每当夜幕降临,253基华灯、2849颗球形璀璨十里长街,这灯火从66年前点亮至今。

2025年的最后一天,刘泉水和尤峰像往常一样,坐上电力工程抢险车从左安门驻地出发,驶向天安门广场。

“今年最后一项任务就是巡检广场华灯,必须确保光源运行万无一失。”作为夜班小组长,刘泉水出发前,再三叮嘱尤峰逐一核对巡检清单。冬日的北京昼夜短,夜班小组需要赶在下午5时前抵达广场。

他们是国网北京电力城市照明管理中心华灯班的工作人员,还有另一个名字——长安街上的“掌灯人”。

华灯班现有15名成员,肩负着华灯的日常管理与维护任务。此外,班组每天安排2人,在天安门广场旁的现场指挥部24小时值守,全天候保障华灯运行安全。

“华灯是1959年为庆祝新中国成立10周年建成的,是天安门广场标志性景观之一。华灯分莲花灯和棉桃灯,天安门广场的莲花灯由9球组,长安街的棉桃灯则是由13球组成。圆形灯球搭配四方底座,有‘天圆地方’的寓意。”行车途中,尤峰如数家珍。

晚上7时,天安门广场褪去白日的熙攘喧嚣,光影交织间,一派静谧肃穆。尤峰和刘泉水打着手电筒,穿梭在华灯之间。32岁的尤峰,有十多年的夜班经验,他有个“老毛病”:走在路上总爱抬手遮在眼前,眯着眼紧盯着灯球。

“刚入职时师傅就教过,正常灯光是清亮的白色,要是眯眼看到灯光隐隐跳动,就是灯泡发生色漂,那意味着使用寿命到了,得立刻更换。”他说。

晚上9时,北风像长了眼似的,直往人的袖口和衣领里钻。站在十余米高的高空作业车上,尤峰熟练地打开灯罩,检修华灯内部的光源。检修结束后,他动作轻柔地擦拭灯球上面的灰尘。

你可能无法想象,过去检修华灯全凭人力扛梯攀爬。数九寒天里,指针碰到冰冷的金属工具,像被磁石吸住一般,冻得发僵。“现在好多了,但我们不怕苦不怕累,这是华灯班骨子里的底色。”尤峰说。

如今,华灯班使用的国产化作业车,由电脑精准操控,平台自由升降、作业灵活移动,不仅让检修工时缩短近半,也让高空作业更安全。

“工具在变,设备在变,华灯班精益求精的工匠精神从未改变。我们始终是攀上每一根灯杆,核查每一处接线,把每一次巡检、每一回维保都做扎实。”尤峰说。

华灯,静静见证着北京城奔流不息的车水马龙,守护着千万人风里雨里的平安归途,而华灯的一次次迭代升级,也折射了城市发展理念的绿色转型。

“为了平衡亮度、使用寿命与能效,华光源一直在迭代更新。”第五代华灯班班长陈春光介绍,从白炽灯,到自镇流高压汞灯,再到电磁感应无极灯,灯越来越亮了,功率却一降再降。数据显示,单灯功耗下降70%,使用寿命从不足1万小时升至5万小时以上,每年节电量超百万瓦时。